
Comune di Padova
Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura

I COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DELLA QUALITÀ DELLA VITA, DIGITALIZZAZIONE,

PARI OPPORTUNITÀ, SICUREZZA, PARTECIPAZIONE E DECENTRAMENTO.
Sicurezza Urbana, Polizia Locale, Protezione Civile, Partecipazione, Decentramento - Quartieri, Servizi

Demografici e Cimiteriali, Servizi Informatici e Telematici, URP, Rete Civica Comunicazione e Relazioni Esterne,
Semplificazione amministrativa, Programma Agenda digitale, Politiche di genere e Pari Opportunità.

Seduta dell’11 dicembre 2023
Verbale n. 16 della I Commissione

 
L'anno  2023,  il  giorno  11  dicembre  alle  ore  14.30,  regolarmente  convocata  con  lettera  d'invito  della
Presidente, si è riunita in Sala Gruppi, Palazzo Moroni, la I Commissione consiliare.
Ai sensi del vigente Regolamento la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
ANDREELLA Elvira Presidente P SACERDOTI Paolo Roberto Capogruppo A
GALLANI Chiara V.Presidente A FORESTA Antonio Capogruppo A
BIANZALE Manuel V.Presidente A CAVATTON Matteo Capogruppo P
BERNO Gianni Capogruppo P TURRIN Enrico Componente P
COPPO Caterina Componente P CRUCIATO Roberto ** Capogruppo AG
TOGNON Alessandro Componente P MAZZAROLLI Ludovico Componente A
TARZIA Luigi * Capogruppo AG MOSCO Eleonora Capogruppo A
PASQUALETTO Carlo Componente A MONETA Roberto Carlo Capogruppo P
DE LAZZARI Franca Componente A PILLITTERI Simone * Delegato P
NALIN Marta Capogruppo A MENEGHINI Davide ** Delegato P
* Il Consgilgiere Tarzia delega il Consigliere Pillitteri
** Il Capogruppo Peghin delega il Consigliere Meneghini

Sono presenti in rappresentanza dell’Amministrazione comunale:
- L’Assessora a Politiche Abitative, Edilizia Residenziale, Decentramento e Quartieri,  Servizi Demografici e
Cimiteriali,  Cooperazione  Internazionale  e  Pace,  Diritti  Umani,  Sussidiarietà,  Provveditorato,  Gemellaggi
Francesca Benciolini;
- La Dirigente Capo Settore Servizi Demografici, Cimiteriali e Quartieri dott.ssa Eva Contino;

È inoltre presente il Consigliere Tiso.

Segretari presenti: Alvise Gasparini e Giovanni Longato. Segretario verbalizzante: Alvise Gasparini. 

Alle ore 14.45 la Presidente della I Commissione Elvira Andreella, constatata la presenza del numero legale,
dichiara aperta la seduta con il seguente ordine del giorno:

1. Esame della proposta di deliberazione della Giunta Comunale n. 2023/0648 del 05/12/2023, avente ad
oggetto “Revisione del regolamento comunale dei servizi cimiteriali”.

2. Varie ed eventuali.

Presidente 
Andreella

Saluta i presenti e apre la seduta procedendo con l’appello nominale. Ringrazia successivamente i
relatori e dà la parola all’Assessora Benciolini per la trattazione del primo punto all’ordine del
giorno.

Ass. 
Benciolini

Saluta e ringrazia i presenti. Espone che la revisione rientra nell’aggiornamento complessivo
dei regolamenti, utile anche ad una comunicazione più fluida e chiara per i/le cittadini/e, così
come seguirà poi un vademecum che servirà per dare ancora maggiore chiarezza. Evidenzia
che i temi toccati maggiormente nelle modifiche sono stati l’adeguamento rispetto a leggi e
normative emerse negli ultimi anni, un approfondimento di alcuni temi e l’adeguamento del
linguaggio di genere. È stata inoltre aggiunta la figura dell’unito/a civilmente, la cui normativa
era già applicata ma viene ora esplicitata. Sottolinea che sono state poi codificate le diverse
zone dedicate alle diverse tipologie di sepoltura (in precedenza vi era zona di acattolici, suicidi
etc.): spiega che la zona dedicata agli acattolici si è saturata rapidamente a causa del Covid,
perché le comunità di fede musulmana che precedentemente inviavano le salme nei paesi
d’origine non potevano più farlo e gli spazi di tale zona sono stati usati per loro. Precisa che è
stata indicata una nuova zona e che verranno anche dedicate delle zone alle persone non
credenti.  Spiega  che  sono  poi  state  dettagliate  in  maniera  più  precisa  le  disposizioni
riguardanti le cappelline private: in particolare, accade che le famiglie ricevono in concessione
il  terreno  per  99  anni,  su  cui  costruiscono  il  manufatto.  É  successo  che  i  concessionari
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volessero restituire il terreno prima di tale termine e tale fattispecie non era normata, mentre
ora sì.  Aggiunge che con la modifica al  regolamento è stato poi  costituito il  registro delle
cremazioni, in quanto avveniva spesso che se una persona non aveva dato indicazioni sulla
cremazione o non vi erano parenti stretti che possano dire le volontà del/della defunto/a, non
si poteva procedere alla cremazione. Con l’introduzione del registro, si potrà ora esprimere la
propria volontà a farsi cremare. Lo stesso discorso vale per quanto riguarda la dispersione
delle ceneri, che ora viene disciplinata. Evidenzia che vengono poi chiariti ulteriori aspetti su
ornamenti e piante che si possono porre sopra alle tombe, tema che nei cimiteri ha creato
finora  molti  conflitti  e  che  è  anche legato  al  problema delle  zanzare,  che  proliferano  nei
sottovasi. Ricorda infine che si è anche intervenuti sulle richieste dei cittadini che chiedevano
di poter accedere ai cimiteri accompagnati dai propri cani: ora è permesso l’ingresso, salve
alcune condizioni ora previste, uniformando la normativa applicata da tutti i cimiteri. 

Dott.ssa 
Contino

Precisa che lo spargimento delle ceneri deve essere autorizzato dal soggetto stesso prima di
morire, i familiari non possono deciderlo al posto del defunto in mancanza di tale espressione
esplicita di volontà. Si è pertanto pensato di far esprimere tale volontà in modo semplice per
evitare problemi successivi, quando è troppo tardi.

Presidente 
Andreella

Ringrazia le relatrici per l’illustrazione e apre la discussione dando la parola ai Consiglieri
Cavatton, Pillitteri, Coppo, Turrin, Tiso e Berno, che chiedono di intervenire. 

Cons. 
Cavatton

Chiede quale sia la sanzione penale che si applica per lo spargimento delle ceneri. Ritiene
che nei cimiteri  più piccoli  la possibilità di far rispettare le nuove norme sull’ingresso degli
animali d’affezione nei cimiteri sarà lasciata ai proprietari dei cani, poiché sarà difficile fare
controlli per far rispettare la normativa. 
Alle ore 14.56 entra il Consigliere Moneta

Ass. 
Benciolini

Precisa che nei cimiteri più piccoli vi è talvolta un custode o ci si affida al controllo dei cittadini
che li frequentano; auspica che chi chiede l’ammissione dei cani poi abbia il buonsenso di
avere senso civico e rispettare le norme. 

Cons. 
Pillitteri

Chiede delucidazione sul pagamento di eventuali tariffe. Chiede chi segue poi le tombe se i
parenti del defunto si disinteressano.

Ass. 
Benciolini

Illustra le modalità di sepoltura. Precisa che la responsabilità di manutenzione delle tombe è
dei concessionari e dei loro eredi.
Alle 15.07 esce il Consigliere Cavatton

Cons. 
Coppo

Chiede cosa succede nei loculi una volta che sono trascorsi i 30 anni.

Ass. 
Benciolini

Precisa che i loculi non sono quasi più usati, ve ne sono molti vuoti, pertanto attualmente non
vi è fretta di procedere con le estumulazioni anche una volta terminati i 30 anni. 

Cons. 
Turrin

Chiede una delucidazione sulle cappelline gentilizie, su come agisce il  Comune in caso di
incuria dei concessionari. 

Dott.ssa 
Contino

Spiega che la durata della concessione è di 99 anni e che in un periodo così lungo può esservi
un problema di decoro quando le famiglie smettono di prendersene cura. Nei casi di incuria
interviene la decadenza, che il Comune applica a chi, diffidato, continua a non occuparsi del
proprio  bene. Una volta dichiarata la decadenza la  cappellina torna nella  disponibilità  del
Comune, che deve estumulare i resti e metterli in un ossario comune; poi la cappellina viene
messa  all’asta.  Aggiunge  che  vi  era  anche  il  problema  dei  concessionari  che  volevano
rinunciare  alla  cappellina  e  che  chiedevano  il  rimborso  degli  anni  non  utilizzati,  che  in
precedenza  era  molto  modesto  e  pertanto  scoraggiava  molto  la  retrocessione  dell’area.
Precisa  che  talvolta  c’è  chi  aveva  anche  un  acquirente  disposto  a  subentrare,  ma  in
precedenza  non  era  possibile  fare  tali  compravendite  si  poteva  fare  per  divieto
giurisprudenziale  di  commercio  tra  vivi.  Ora la  giurisprudenza ha previsto  la  possibilità  di
vendere il diritto alla sepoltura e tali novità sono state recepite e disciplinate nel regolamento. 

Presidente 
Andreella

Chiede delucidazioni sulla sala del Commiato.

Ass. 
Benciolini

Risponde che la disciplina della sala non rientra nel regolamento, perché è gestita da A.P.S.,
ma assicura che rientrerà nel Vademecum citato in precedenza.

Cons. Tiso Chiede quanti sono di media quelli che chiedono di spargere le proprie ceneri. 
Dott.ssa 
Contino

Risponde che procurerà il dato, in quanto attualmente non lo conosce.

Cons. 
Berno

Chiede un chiarimento sui  resti  mortali  delle persone abbandonate poiché nessuno se ne
prende più cura; chiede se vi sia tracciabilità di dove vengono posti i resti. 

Ass. 
Benciolini

Risponde che la tracciabilità non viene garantita, in quanto i resti vengono messi in ossari
comuni. 

Presidente 
Andreella

Chiede  chiarimento  su  fanciulli/e  sotto  i  10  anni;  chiede  poi  se  vi  sia  indicazione  sulla
sepoltura dei feti, su cui vi è la legge. 

Ass. 
Benciolini

Ricorda che quelle relative ai fanciulli sono tradizioni che vengono portate avanti nel tempo,
ma possono essere inumati anche a terra o in loculo o in ossario. Precisa che attualmente la
questione sui feti è invece complicata e nel regolamento non è affrontata, ma assicura che
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non viene indicato il nome della madre; allo stesso modo non è affrontato nel regolamento il
tema della sepoltura delle mutilazioni da parte delle persone vive. 

Cons. 
Pillitteri

Chiede se si sia disciplinato solo accesso di cani o anche di altri animali.

Ass. 
Benciolini

Precisa che si è disciplinato l’accesso degli animali d’affezione in generale.

Presidente 
Andreella

Rilevato che non vi sono altre richieste di intervento, ringrazia i presenti e dichiara chiusa la
seduta alle ore 15.30. 

LA PRESIDENTE DELLA I COMMISSIONE             
        Elvira Andreella                                    

Il Segretario verbalizzante
       Alvise Gasparini
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